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1. Introduction 

Pour chacune des épreuves écrites du Baccalauréat, les Ecoles désignées par le Bureau du Secrétaire général des Ecoles européennes, mettent des propositions de sujets à la disposition des Inspecteurs responsables des différentes matières. Ces derniers désignent des experts venant des Etats-membres, chargés de choisir parmi ces propositions afin d’élaborer les sujets définitifs du Baccalauréat.

2. Etat de la question

La structure des sujets du Baccalauréat est différente selon la matière et comporte des questions obligatoires et des questions au choix. 

Le Prof. EKHOLM, Président du Baccalauréat 2009, avait signalé que plusieurs types différents de copies d’examen pour la même matière donnent comme résultat des épreuves très variées pour les élèves. 

Lors de la réunion du 3 février 2010 du Conseil d’inspection secondaire, la proposition d’élaborer des sujets sans questions au choix a été émise. Le Conseil d’Inspection secondaire n’a pas opposé d’objection à cette proposition. 

La même question a été évoquée pendant la réunion du Groupe de travail « Baccalauréat européen » du 5 mai 2010. Les membres de ce Groupe ne se sont pas non plus opposés à une telle solution. 

Dès lors, il serait souhaitable de mieux définir ce que l’élève devrait connaître. Supprimer ou du moins diminuer les questions au choix permettrait d’arriver à des sujets moins longs à lire pour les candidats. 

Ce changement aurait en outre pour résultat des épreuves plus homogènes pour les candidats au Baccalauréat et moins coûteuses en temps et en argent.

Lors de sa réunion du 14 juin 2010 le Conseil d’Inspection secondaire a été invité à se prononcer sur la présence ou non, de questions au choix et pour quelles matières. 

Une fois cette décision prise, il serait de la compétence de l’Inspecteur responsable pour chaque matière de décider du nombre et de la forme des questions obligatoires.

Le Conseil d’inspection secondaire est arrivé à la conclusion qu’une simplification des sujets, c'est-à-dire moins de questions au choix dans certaines matières, est utile. Cependant, la structure des examens du Baccalauréat est intimement liée à la matière et aucune décision générale commune concernant les sujets ne peut être prise. 

Le Conseil d’inspection secondaire a renvoyé la question du principe de la présence ou non de questions au choix, pour discussion, encore une fois, au sein du Groupe « Baccalauréat européen ».
Lors de sa réunion du 8 février 2011, le Conseil d’inspection secondaire s’est à nouveau prononcé pour une diminution des questions au choix pour les épreuves des différentes matières. 

Cette diminution ou même suppression serait applicable à partir de l’année scolaire 2012-2013 pour la 6ème secondaire et dès la session 2014 pour le Baccalauréat européen. 

Selon le résultat, des conclusions seront tirées pour les épreuves des années à venir, le but étant d’arriver à des épreuves comportant moins de questions au choix pour les élèves. Cette diminution du nombre de questions réduira notamment le temps de lecture qui est nécessaire aux élèves avant qu’ils puissent commencer à répondre à l’examen.
En ce qui concerne l’épreuve de Langue I, les Inspecteurs ont demandé une certaine flexibilité étant donné que les programmes de Langue I suivent ceux des Ecoles européennes mais sont en même temps très influencés par les programmes nationaux. Il est cependant souhaitable que même les épreuves de Langue I aient une structure similaire et visent les mêmes compétences.   

3. Recommandation du Groupe de Travail « Baccalauréat européen » 

Lors de sa réunion du 16 décembre 2010, le groupe de Travail « Baccalauréat européen» a discuté le principe de la suppression ou au moins de la diminution du nombre des questions au choix. 
Les avantages et les désavantages de la situation actuelle ont été à nouveau évalués. Le fait que certains candidats, sachant qu’il y a des questions au choix, opèrent un tri dans les chapitres à étudier, a aussi été signalé. 
En conclusion, le Groupe de Travail « Baccalauréat européen » recommande fortement la suppression ou du moins la diminution des questions au choix pour les différentes matières.
Cela conduirait à des épreuves plus succinctes, plus uniformes, moins coûteuses et à l’avantage des élèves qui étudient l’ensemble des chapitres et n’opèrent pas simplement un tri de la matière à étudier.

4. Avis du Conseil d’inspection secondaire

Le Conseil d’inspection secondaire a examiné le document et a pris note des modifications relatives à la structure de deux sujets.  Les épreuves de Langue I, dans les différentes langues, devront dorénavant avoir une structure similaire et viser les mêmes compétences. La Philosophie proposera, quant à elle, un seul champ de réflexion. Si les Inspecteurs le souhaitent, la diminution ou même la suppression de questions pourra être appliquée plus tôt.

La nouvelle structure devrait entrer en vigueur à partir de l’année scolaire 2013-2014 pour la 6ème secondaire et en 2015 pour la Session du Baccalauréat européen.

5. Avis du Comité pédagogique mixte

Lors de sa réunion des 9 et 10 février 2012, le Comité pédagogique mixte a examiné le document « Structure des sujets pour l’examen du Baccalauréat » (2011-01-D-24-fr-4) et a pris note de son objectif d’uniformisation de la structure des épreuves écrites. Les Directeurs, les Directeurs adjoints, les Enseignants, Interparents et le COSUP ont émis des doutes quant à la proposition d’éliminer les sujets avec questions au choix. Les Directeurs et le COSUP ont par contre bien accueilli la volonté d’une meilleure harmonisation. 

6. Proposition

En vue de l’élaboration d’un cadre précis concernant la structure des sujets du Baccalauréat européen, il est proposé au Conseil supérieur la structure suivante pour les épreuves du Baccalauréat :

· Les épreuves de Langue I, dans les différentes langues, ont une structure similaire et visent les mêmes compétences, que les Inspecteurs jugent comme importantes pour les candidats au diplôme de fin d’études du cycle secondaire.

· Les épreuves de Langues étrangères comportent seulement des questions obligatoires. Les Inspecteurs s’assurent que les épreuves proposées sont harmonisées pour les différentes langues de telle sorte que l’ensemble des élèves se trouvent devant des épreuves de même nature et de même difficulté.

· La Philosophie propose un champ de réflexion.

· Les matières scientifiques (Mathématiques, Physique, Biologie et Chimie), l’Histoire, la Géographie et l’Economie comportent seulement des questions obligatoires et aucune question au choix. 

Le Conseil supérieur est invité à se prononcer sur la proposition ci-dessus qui entrerait en vigueur à partir de l’année scolaire 2013-2014 pour la 6ème secondaire et dès la session 2015 pour le Baccalauréat européen.  

Cette diminution ou même suppression de questions peut être appliquée plus tôt par les Inspecteurs qui le souhaitent.
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