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Réf. :511-D-2008-fr-3

Orig. : EN
DOSSIER D'INTERET GENERAL POUR L'ENSEIGNEMENT
EUROPEEN A LA HAYE (PAYS-BAS)
Conseil Supérieur des Ecoles européennes

Réunion des 20 et 21 janvier 2009

AVIS DU CONSEIL D’INSPECTION MIXTE (MATERNEL, PRIMAIRE ET SECONDAIRE)

Lors de sa réunion du 12 novembre 2008, le Conseil d’inspection mixte a pris connaissance du dossier d’intérêt général présenté par les autorités néerlandaises concernant la création d’un enseignement européen de type III au sein de l’Ecole internationale de La Haye.

Le Conseil d’inspection mixte considère que ce dossier répond aux exigences de la première phase du processus d’agrément approuvé en 2005 et le porte à la connaissance du Comité administratif et financier.

AVIS DU COMITE ADMINISTRATIF ET FINANCIER

Lors de sa réunion du 11 et 12 décembre 2008, le Comité Administratif et Financier a accepté le dossier d’intérêt général présenté par les autorités néerlandaises concernant la création d’un enseignement européen de type III au sein de l’Ecole internationale de La Haye et considéré qu’il constitue la première phase de la procédure d’agrément approuvée par le Conseil supérieur lors de sa réunion d’octobre 2005.

Il convient toutefois de préciser que deux délégations ont exprimé de fortes réserves par rapport à l’acceptation de ce dossier : le Portugal et la Belgique ont en effet remis en cause la légalité du principe même d’agrément d’écoles de type III par le Conseil supérieur.

PROPOSITION

Le Conseil d’Inspection Mixte et le Comité Administratif et Financier proposent au Conseil supérieur d’accepter le dossier d’intérêt général ci-joint présenté par les autorités néerlandaises pour la création d’un enseignement européen de type III au sein de l’Ecole internationale de La Haye et de considérer qu’il correspond à la première phase de la procédure d’agrément.

Au conseil Supérieur des Ecoles Européennes, La Secrétaire Générale Mme Renée Christmann, Rue Joseph II 30, B-1049 Bruxelles Belgique
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La Haye
Le 29 oct 2008
Concerne
Baccalauréat Européen

N/référence
VO/FBl/65116

Chère Madame Christmann,

Du côté néerlandais on s’active à définir une idée claire en vue de mettre en œuvre une expérimentation pour l’ouverture du Baccalauréat Européen  aux élèves qui veulent suivre un enseignement international. La demande majeure d’un enseignement international aux Pays-Bas vient de la ville de La Haye. La réalisation de l’expérimentation dans cette ville pourrait bien en même temps rencontrer le besoin croissant de ce type d’enseignement, ce à quoi le Baccalauréat Européen constitue une contribution bienvenue quant à la variété de l’offre en matière d’enseignement international.
La direction de la commune de La Haye est déjà depuis longtemps intéressée à l’établissement d’un enseignement européen et accueille avec enthousiasme cette expérimentation d’un enseignement européen de type 3. Aux Pays-Bas, des écoles ou  instituts internationaux sont reliées aux écoles néerlandaises aux frais des autorités. C’est ainsi que l’Ecole Internationale ou la Haagje appartient au Rijnlands Lyceum. Du fait de l’expérience qu’il a de l’installation et de la tenue d’un enseignement international, le Rijnlands Lyceum est un établissement d’enseignement approprié par excellence pour qu’il y soit adjoint une formation pour le Baccalauréat Européen.
Je me fais un plaisir de vous remettre ici le Dossier d’Intérêt Général pour un Baccalauréat Européen expérimental à La Haye, à relier au Rijnlands Lyceum et à l’Ecole Internationale de La Haye. En un premier temps, il s’agit des deux dernières années de l’enseignement secondaire préparatoire à un diplôme de Baccalauréat Européen. Après qu’un aura pu apprécier la réussite de cette expérimentation, on pourra passer à l’élaboration d’un enseignement pour les premières années de l’enseignement secondaire et pour l’enseignement primaire.
J’aimerais savoir si vous pouvez marquer votre accord avec les propositions contenues dans ce Dossier d’Intérêt Général. Veuillez agréer mes sentiments distingués. 

Marja van Bijsterveld-Vliegenthort
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«<0}
/
Ministerie van Onderwijs. Cultuur en Wetenschap

Rijnstraat 50, Postbus 16375. 2500 BJ Den Hoog T +31-70-412 3456 F +31-70-412 3450 W www.minocw.nl Personne ç contacter: P.M.M. van Oijen, T +31-70-4123717

DOSSIER D’INTERET GENERAL
Enseignement européen (type III) à La Haye 

1.
Base du projet
La ville de La Haye étant le siège du gouvernement néerlandais a une politique active d’internationalisation et a donné une impulsion significative à l’établissement d’institutions judiciaires internationales et européennes (telles que le Tribunal Pénal International pour l’ex-Yougoslavie, la Cour Internationale de Justice, la Cour Permanente d’Arbitrage, Europol, l’OPCW et l’Agence OTAN C3. Tout ceci s’ajoutant aux organisations gouvernementales traditonnelles à orientation internationale telles que le Ministère des Affaires Etrangères, les ambassabes et consulats, de même que les quartiers généraux de sociétés comme Shell, KPN, Siemens et le Bureau Européen des Brevets. D’excellents services d’enseignement font partie de cet ensemble que la ville désire offrir aux institutions internationales et européennes afin de réaliser ses ambitions de ville internationale.
La ville elle-même ainsi que la grande zone métropolitaine offre de nombreuses organisations d’éducations, telles que l’Ecole Américaine, l’Ecole Britannique, l’Ecole Française, l’Ecole Allemande et l’Ecole Internationale de La Haye. Depuis de nombreuses années maintenant, la ville de la Haye a examiné la demande supplémentaire pour et la faisabilité de formes d’enseignement européen dans les limites de la ville.
L’établissement d’une certaine forme d’enseignement européen à La Haye pourrait créer une plus grande diversité dans les programmes internationaux d’enseignement si ce programme offre un enseignement de niveau supérieur dans différentes langues européennes et offre aux diplômés un accès direct à toutes les universités européennes. Offrir un tel programme à La Haye serait notoirement bénéfique pour les employés actuels et futurs d’institutions internationales avec un statut particulièrement UE, du fait de la présence d’enfants ayant besoin d’un enseignement primaire et secondaire à coloration internationale. Actuellement, les capacités des écoles à dispenser un enseignement pour les enfants de clients internationaux et spécialement européens ont atteint leurs limites et une offre élargie aiderait à mieux répondre à leurs besoins.
De récents développements en matières d’écoles européennes et notamment la possibilité d’un projet pilote pour une école européenne du type III créent une occasion pour la ville de La Haye de réaliser ses ambitions en matière d’enseignement européen. Le présent document vise à confirmer d’une manière formelle l’intérêt des Pays-Bas d’ouvrir une Ecole Européenne de type III dans la ville de La Haye en fixant septembre 2010 comme date de départ.
Les informations contenues dans le présent document sont basées sur deux rapports qui ont été élaborés sur une période de deux ans. (1). Etablissement d’une Ecole Européenne à La Haye? Etude de faisabilité sur des nombres d’étudiants et des options scolaires. Novembre 2006. Ecorys Nederland BV., mandatée par la ville de La Haye, (2) Rapport sur l’Enquête et l’Analyse des possibilités d’extensions de l’Ecole Internationale de La Haye, 

Axum Organisatieadviseurs, March 2008, mandatés par la Fondation Het Rijnlands Lyceum.
2.

Offre d’Enseignement International dans la zone de La Haye
Actuellement un certain nombre d’écoles internationales sont situées à La Hays. L’Ecole Américaine (privée, 1.056 étudiants), l’Ecole Britannique (privée, 1.993 étudiants), l’Ecole Française (800 étudiants), l’Ecole Allemande (300 étudiants) et l’Ecole Internationale de La Haye (subsidiée par l’état, 1.110 étudiants). L’Ecole Américaine et l’Ecole Britannique offrent des programmes nationaux en plus du programme du Baccalauréat International. L’Ecole Internationale de La Hays offre exclusivement le programme du Baccalauréat International. L’Ecole Internationale de La Haye est une école néerlandaise, établie selon les dispositions de l’article 75b de la loi (WVO) sur l’enseignement secondaire. Ceci veut dire que l’école est financée en conséquence et qu’elle reçoit un subside supplémentaire spécialement  pour le programme IB et exige des parents qu’ils paient un minerval supplémentaire.
3.

Rationnel
La Haye se présente elle-même comme une capitale d’avant plan pour la législation et la gouvernance internationale. Au cours de la dernière décennie, la ville a mené avec succès une politique visant à attirer des organisations internationales, centre de savoir et de recherches et organisations non gouvernementales dans ce domaine, s’adjoignant à des organisations internationales déjà établies. En plus de ces institutions internationales réputées sans but lucratif, certaines sociétés internationales ont implanté leurs quartiers généraux internationaux, européens et nationaux  et des organisations de service dans la région. La disponibilité d’aménagements de haute de gamme est le secret pour conserver des sociétés et institutions internationales à La Haye et en attirer de nouvelles. Une de ces commodités est la présence d’écoles offrant toute une variété de cursus internationaux d’enseignements internationaux au niveau primaire et secondaire.
La région de La Haye héberge quelque 80 organisations internationales, 90 ambassades et consulats et environ 300 sociétés internationales. Toutes ces organisations emploient environ 63.000 personnes dont 10.800 sont ce que l’on appelle des expats (personnes de nationalité étrangère, vivant temporairement aux Pays-Bas). Ensemble avec leurs familles et les étudiants étrangers, ces expats sont au nombre de quelque 28.000 personnes qui ont trouvé un logement à La Haye et dans les environs. En tenant compte du nombre des «inpats» et du nombre des expats non associés aux sociétés et institutions internationales, la population de parents potentiels d’enfants en besoin d’un enseignement international sera encore supérieure. Au cours de la dernière décennie, le nombre d’organisations et de sociétés internationales a augmenté considérablement et le nombre total des expats s’est accru en proportions. L’implantation d’institutions telles que la Cour Internationale de Justice, le Tribunal Pénal Internationale pour l’ex-Yougoslavie, La Cour Permanente d’Arbitrage, Europol, Eurojust, l’OPCW et l’Agence de l’OTAN C3 a établi la réputation de la ville comme étant la «Capitale Judiciaire du Monde».
La croissance des expats dans des sociétés internationales déjà établies dans la région telles que Shell International, Siemens et autres ainsi que dans des sociétés internationales d’implantation récente ajoute au prestige international et à l’image de La Haye. Il résulte des tendances continues d’internalisation et d’investissements qui s’intensifient ainsi que des politiques de marketing dans la région de La Haye une attente de croissance supplémentaire du nombre total de sociétés et d’organisations non gouvernementales internationales à La Haye dans la prochaine décennie.
En dépit d’une croissance supplémentaire du nombre total de sociétés et d’organisations internationales, la majeure partie de l’activité internationale à La Haye proviendra d’établissements déjà implantés. Quelques sociétés de premier plan accroissent leurs activités internationales, tandis que certaines organisations internationales augmentent aussi leur activité en raison de l’élargissement de l’Europe.
Le nombre des étudiants dans les écoles internationales dans la région de La Haye a augmenté considérablement depuis la fin des années 1980. En fait, le nombre d’étudiants a presque doublé, amenant à un total de 5.500 étudiants en 2008. Pour la période allant jusqu’en 2020, on s’attend à un accroissement supplémentaire des étudiants dans les écoles internationales de La Haye. Cette croissance peut varier entre quelque 1.600 (scénario à tendance faible) et 2.100 étudiants (scénario à tendance continue), ce qui conduira à respectivement 7.400 et 7.900 étudiants dans les écoles internationales en 2020.
Le scénario à tendance constante implique une forte attractivité de La Haye en tant que lieu d’implantation pour des sociétés et institutions internationales et pour des expats. En outre, ce scénario pourrait avoir un certain impact dans le sens d’un élargissement des possibilités d’implantation de programmes internationaux d’enseignement pour des étudiants issus de parents dont le statut ne serait ni celui d’expat, ni celui d’inpat.
Actuellement, il y a deux institutions internationales à La Haye disposant d’un statut UE spécial donnant aux employés la possibilité de demander des aménagements scolaires dans leur langue maternelle, aux frais du budget de l’UE (institution de catégorie I). De plus, il y a quelques autres institutions internationales (p. ex. le Bureau Européen des Brevets, l’ESA/ESTEC) où les employés peuvent demander des aménagements plus ou moins similaires.
La croissance escomptée des étudiants dans les écoles internationales viendra partiellement de zones utilisant une langue européenne. Etant donné qu’il n’existe pas de type européen d’éducation disponible en ce moment et, comme l’organisation permettra habituellement à leurs employés un certain degré de liberté dans la décision au plan de l’enseignement international de leurs enfants, il est difficile d’atteindre ce nombre d’étudiants qui justifierait un cursus européen à pleine échelle, offrant un enseignement dans une large variété de langues et de cultures européennes dans la tranche d’âge de 4 à 18 ans. Le fait d’établir une école européenne de type III comme un département dans l’Ecole Internationale de La Haye, sur la base d’un projet pilote et visant initialement les deux dernières années seulement de l’enseignement secondaire, serait dès lors une option plus réaliste. Des interviews ont révélé le besoin d’élever le niveau des aménagements qui sont actuellement à la disposition des groupes linguistiques venant de l’Europe méridionale (espagnol, italiens, portugais). La création de pareils aménagements n’est faisable que dans le cas des nombres suffisants d’étudiants pour au moins quelques années. La liaison de ces aménagements avec une école internationale existante offrirait la possibilité de réaliser des économies d’échelle et des effets de synergie auprès de l’effectif des enseignants dans les deux départements (IB et EB). Dans les sections linguistiques à établir, le choix préféré est l’anglais, le néerlandais et l’espagnol en vue de faciliter des effets de synergie avec l’école actuelle, de manière à créer des possibilités pour les étudiants ayant eu une formation en néerlandais et pour rencontrer les besoins d’un groupe linguistique de l’Europe méridionale.
4.
L’Ecole Internationale de La Haye
L’Ecole Internationale de La Haye fait partie de la Rijnlands Lyceum Foundation, un établissement d’enseignement comptant plus de 4.200 enfants et 500 membres du personnel. De ces 4.200 enfants, 1.160 étudient à l’Ecole Internationale de La Haye. L’Ecole Internationale est une école fondée par l’état néerlandais pour l’enseignement primaire et secondaire spécialement tourné vers les enfants d’expatriés travaillant et vivant à La Haye. La langue de l’enseignement est l’anglais, mais l’accent est fortement mis sur l’enseignement de la langue maternelle. 75% du corps actuel des étudiants de l’école ont l’anglais comme seconde, troisième ou même quatrième langue.
A l’école primaire, l’école a plus de 70 nationalités et 45 langues sont représentées. La tolérance est un des principes de base clairement affiché mais, au-delà de ceci, on cherche à créer une série d’occasions pour les enfants, quelle que soit leur formation antérieure, de s’intégrer et d’agir les uns avec les autres. A l’école secondaire, on vise à poursuivre l’éducation de citoyens du monde à l’esprit critique et, de manière bien évidente, dans un programme académique visant à relever des défis avec des composantes obligatoires de créativité, d’action et de service. La vie quotidienne à l’école est guidée par le respect et la tolérance pour une variété de cultures, nationalités et religions représentée dans le corps des étudiants et des enseignants, ce dernier représentant 29 nationalités, ce que l’on considère comme un facteur critique de succès pour une école véritablement multiculturelle. Ce qui est mis en évidence dans le programme de l’école primaire, c’est le cursus primaire international (IPC), qui vise au développement académique et personnel et au développement d’une conscience mondiale. A l’école secondaire, au niveau inférieur, l’école travaille avec le Programme destiné à la tranche d’Age Moyen (MYP) un programme conçu pour des étudiants âgés de 11 à 16 ans. Le stade final de l’enseignement secondaire consiste dans le programme du Diplôme du Baccalauréat International (IB), dont le but est de dispenser aux étudiants les valeurs et les occasions qui les mettront en mesure de développer des jugements sains, de faire des choix intelligents et de respecter les autres dans la communauté mondiale. Le Programme du Diplôme IB est une course parsemée de défis qui fait appel à de hautes performances au travers de six sujets en plus d’autres composantes, telles que la Théorie du Savoir, un Essai Substantiel de 4.000 mots et un Service d’Action Communautaire. Durant le programme, les étudiants développent un sens affirmé de leurs identité et culture propres et développent leur capacité à communiquer avec et à comprendre des gens en provenance d’autres pays et cultures. Le Programme de la tranche d’Age Moyen qui devrait mener vers le programme du diplôme de Baccalauréat Européen pendant la phase pilote offre un ample espace dans ce que l’on appelle les «zones d’interactions » pour  aborder des sujets d’intérêt européen ou introduire des éléments provenant du cursus européen. Le cheminement interdisciplinaire à l’âge de 10 ans, par exemple, traite de l’héritage européen et comporte des sessions d’études concernant Verdun et lde a manière de vaincre les divisions de l’Europe causées par la première Guerre Mondiale. Le programme fournit donc de larges occasions d’intégrer davantage dans le cursus la culture, l’histoire, les perspectives économiques et politiques ainsi que la pratiques des langues de l’Europe. En parallèle au développement de ce programme EB, on examinera la possibilité d’intégrer la dimension européenne dans le programme s’adressant à la tranche d’Age Moyen.
L‘organisation éducative en tant que telle de cet Esprit Européen dans notre école sera développée dans le Dossier de Conformité.
5.

Personnel

A l’Ecole Internationale de La Haye, le personnel utilise l’anglais en tant qu’outil d’enseignement y compris un certain nombre de locuteurs ayant d’autres langues comme langue maternelle. Tous les professeurs de langues ont celles-ci comme langue maternelle et ont une qualification universitaire pour l’enseignement ou l’équivalence validée par le Ministère Néerlandais de l’Enseignement. Dans la tranche d’âge de 7 à 13 ans, l’école offre le néerlandais, l’anglais, l’espagnol, l’allemand et le français à la fois au niveau de la langue maternelle et celui de la seconde langue (Niveaux du Conseil de l’Europe / cadre A1-C2) en classes séparées ou combinées en fonction des nombres d’élèves. Certains des membres du personnel ont une expérience d’enseignement dans des écoles européennes en dehors des ays-Bas, notamment le chef adjoint du cursus.
6. Portée

Le projet pilote pour l’enseignement européen de type III portera sur les deux dernières années de l’enseignement secondaire. Ceci comprendra le programme de deux ans du diplôme de Baccalauréat Européen. Pour le programme de l’école primaire qui précède et le programme destiné à l’âge moyen conduisant au programme du diplôme de Baccalauréat, l’école devrait se voir octroyer le statut d’une école accréditée. Après avoir réalisé avec succès la phase pilote, l’école pourrait envisager l’extension du programme vers un cursus primaire Européen et un cursus d’Ecole Moyenne Européenne. Tout cela dépendra du nombre d’étudiants et de la demande que l’on connaîtra.

7. Installations scolaires

L’Ecole Internationale de La Haye dispose d’installations scolaires ultramodernes qui ont été ouvertes il y a seulement deux ans et l’école peut se mesurer avec les écoles internationales du monde entier en termes de qualité de ces installations. La croissance avenir du nombre d’étudiants qui est prévue sur la base des recherches quantitatives, montre toutefois qu’une future extension des bâtiments sera nécessaire dans les trois prochaines années.
8. Financement

Le déroulement de l’enseignement pour le Baccalauréat Européen de l’Ecole Internationale de La Haye verra son financement couvert de la même manière que l’est actuellement le programme du Baccalauréat International, c’est-à-dire un Enseignement à Orientation Internationale (IGVO) s’appuyant sur le gouvernement et sur un minerval complémentaire payé par les parents.
Pour le développement du programme et les frais initiaux, l’Ecole recherchera du financement extérieur pour la durée du projet pilote.
9. Calendrier

L’objectif du calendrier ci-dessous est de faire démarrer l’Enseignement Européen à La Haye en septembre 2010.
	Automne
	2008
	Présentation du Dossier d’Intérêt Général au Conseil Supérieur des Ecoles Européennes.

	Janvier
	2009


	Prise en considération du Dossier d’Intérêt Général par le Conseil Supérieur.

	avril
	2009

	En fonction de l’attitude positive de Conseil Supérieur au sujet de ce Dossier d’Intérêt Général, Les Pays-Bas présenteront le Dossier de Conformité.

	Eté
	2009

	En fonction de prise en considération favorable par le Conseil Supérieur au sujet de ce Dossier de Conformité, signature de l’Accréditation et de la Convention de Coopération.


	Automne
	2009

	Préparation de la transition entre les programmes MYP et EB

	Printemps
	2010
	Recrutement du personnel et inscription des étudiants.

	septembre
	2010
	Démarrage de la première promotion Ecole Européenne (6ème année).

	septembre
	2011
	Démarrage de la seconde promotion Ecole Européenne (6ème et 7ème années).

	automne
	2011

	Evaluation des chiffres d’inscription et mise en œuvre du programme pour examiner la possibilité d’un Enseignement Européen dans les classes du secondaire inférieur et du primaire. 



	
	2012


	Premier Baccalauréat Européen.
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