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Bruxelles, le 26 novembre 2009
Chers Membres du Conseil supérieur,

Lors de sa prochaine réunion, les 3 et 4 décembre prochains, le Conseil supérieur se prononcera sur la proposition de lignes directrices pour la politique d'inscription aux écoles européennes de Bruxelles pour l'année scolaire 2010-11. 

L'élaboration de cette proposition a fait l'objet de discussions difficiles au sein de l'Autorité centrale d'inscription. Cela étant largement dû au fait qu'ayant atteint leur capacité maximale d'accueil,  les trois grandes écoles de Bruxelles ne vont plus être en mesure de pouvoir honorer toutes les demandes d'inscription; ce que souligne le Secrétariat général dans son document sur la Situation des infrastructures des Ecoles européennes à Bruxelles (2009-D-3510- fr-1).

La Commission fait également le même constat dans son récent rapport au Parlement européen sur le fonctionnement du système des écoles européennes en 2008 (COM(2009)598) lorsqu'elle déclare qu'il sera toutefois impératif de disposer de locaux transitoires dès la rentrée 2010, faute de quoi certaines demandes d'inscriptions d'enfants du personnel communautaire pourraient ne plus être satisfaites.

Nous nous félicitons par conséquent que le Secrétariat général propose très clairement: 

· que toutes les mesures nécessaires soient prises pour la mise à disposition de locaux supplémentaires correspondant aux besoins des Ecoles européennes dès septembre 2010 et jusqu’à livraison du site de Laeken en 2012.

· que les discussions concernant la 5ème Ecole européenne à Bruxelles puissent commencer dans les plus brefs délais, en vue d’une ouverture en temps utile pour éviter que ne persistent les problèmes récurrents de surpopulation dans les écoles existantes depuis plusieurs années.
Nous vous remercions par avance de l'attention que vous accorderez à ces propositions, et du soutien que vous leur apporterez, et nous vous prions de croire en l'expression de notre considération distinguée.
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