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Durée de l’année scolaire dans les Ecoles européennes
COMITE BUDGETAIRE
Réunion des 28 et 29 octobre 2010 à Bruxelles.
Durée de l’année scolaire dans les Ecoles européennes 
1) Historique

En janvier 2000, le Conseil supérieur a adopté le Règlement concernant l’année scolaire tel qu’il se trouve dans l’Annexe IV du Règlement général des Ecoles européennes (2007- D-4010-fr-5) et qui fixe sans ambigüité que l’année scolaire doit comporter 180 jours de cours pour les élèves (181 jours les années bissextiles).

Cette réglementation  qui ne pose pas de problèmes majeurs  à l’école  primaire, s’est avérée inapplicable à l’école secondaire à cause des contraintes liées à l’organisation des oraux du baccalauréat. 
En 2005, le Conseil supérieur à Mondorf a chargé un groupe de travail d’examiner la quantité de temps d’enseignement perdu en raison du Baccalauréat européen et de proposer des solutions.
Dans son rapport « Heures de cours perdues pendant les oraux du Baccalauréat européen (Ref. 2006-D-2810-fr-2), ce groupe de travail a dressé un état des lieux, a évalué toutes les possibilités, y compris celles de changer les dates des oraux du baccalauréat, de les limiter à trois jours scolaires (ce qui n’est pas possible dans les grandes écoles en raison du manque de nombre d’examinateurs externes) ou de changer le  calendrier du baccalauréat en repoussant les oraux à une date après la fin de l’année scolaire (ce qui aggraverait le problème d’inscription des candidats dans les universités de certains Etats membres où la clôture des inscriptions se fait très tôt en juillet (ANNEXE I).
Les propositions du groupe de travail qui ont été acceptées par le Comité pédagogique mixte et le  Conseil supérieur des 30 et 31 janvier 2007 étaient les suivantes :

RAPPORT DU GROUPE DE TRAVAIL « HEURES DE COURS PERDUES PENDANT LES ORAUX DU BACCALAUREAT EUROPEEN » - 2006-D-2810-fr-2


Le Conseil supérieur approuve les propositions suivantes :  

1. 
D’un point de vue formel, accorder aux écoles la possibilité de suspendre les cours au cycle secondaire pendant les jours nécessaires pour les épreuves orales du Baccalauréat européen en fin d’année scolaire, tels qu’ils figurent chaque année dans le Mémorandum concernant le Baccalauréat européen établi par le Secrétariat général et approuvé par le Conseil supérieur.

2.
Du point de vue de l’organisation pratique pendant la période des oraux du Baccalauréat, recommander aux écoles : 

a) d’accroître les stages en entreprise en 5ème et 6ème années en fin d’année scolaire, 

b) de prévoir l’organisation des activités de remplacement assez longtemps à l’avance afin d’améliorer la qualité de l’offre et de les rendre,, si nécessaire, obligatoires, pour ceux qui s’y inscrivent afin d’éviter l’absentéisme et les problèmes de sécurité. 

Après avoir insisté lors des Conseils d’administration sur l’obligation de 180 jours de cours et sur la gratuité de leur organisation (l’EE BX II demande une participation aux frais pour les activités culturelles et sportives qu’elle organise en fin de l’année scolaire), l’APEEE de Bruxelles II a adressé le 4 mars 2010  une lettre, par avocat interposé, au Bureau du Secrétaire général (ANNEXE II). Elle insiste malgré la connaissance de la décision du Conseil supérieur de Janvier 2007 sur les contraintes d’assurer la garde de leurs enfants alors que l’inscription de ceux-ci dans une Ecole européenne leur garantit un enseignement pendant une période de 180 jours  et demande   toute garantie … quant au  respect à l’avenir, de l’obligation de scolarité pendant 180 jours et de l’organisation d’activités obligatoires à charge de l’école.
Le Directeur de la direction « Politique sociale et de santé », à qui l’unité « Ecoles européennes » de la Commission  est attribuée désormais, a de son côté souhaité que le sujet soit traité lors de la réunion du CS en avril et que le Secrétaire général propose une solution en changeant le calendrier scolaire. (ANNEXE III)
Dans sa réponse du 15/02/2010 Madame le Secrétaire général considère comme «… pas possible de soumettre une proposition au CS sans une discussion  préalable au sein du Comité pédagogique mixte et d’établir pour la prochaine réunion de ce comité qui aura lieu en octobre un document » (ANNEXE IV).
Dans sa réponse (ANNEXE V), Monsieur MORICCA considère « qu’il n’y a pas lieu de prendre de  nouvelle décision et que ce règlement adopté en 2005 par le CSEE doit être correctement appliqué. C’est cette situation de non application du Règlement que la Commission souhaite voir discutée lors de la prochaine réunion du Conseil Supérieur des Ecoles européennes en avril  et confirme sa demande de voir cette question portée à l’ordre du jour du CSEE ».
2) Etat des lieux

Par la décision d’accepter la proposition du GT et « d’accorder aux écoles la possibilité de suspendre les cours au cycle secondaire pendant les jours nécessaires pour les épreuves orales du Baccalauréat européen en fin d’année scolaire … », le Conseil supérieur a reconnu le fait qu’il n’est pas possible sous les réglementations actuelles  (Règlement du Baccalauréat ; Règlement de l’application du règlement du Baccalauréat ; Statut du personnel détaché) d’assurer 180 jours de cours à tous les élèves et il a régularisé la situation actuelle, sans toutefois vouloir changer le Règlement général.
Le nombre de jours nécessaires pour l’organisation des examens oraux dépend du nombre d’examinateurs externes disponibles à ce moment de l’année pour chaque école, et du nombre d’examens par jour que chaque candidat peut / doit passer. Depuis 2005, l’organisation des oraux du baccalauréat s’est encore compliquée à cause du nombre de candidats SWALS de différentes langues dans les différentes écoles, ce qui ne facilite pas la réduction du nombre des jours qui doivent être réservés pour ces épreuves. 
Le nombre d’enseignants impliqués dans les oraux du baccalauréat, soit comme examinateurs, soit comme surveillants, ne permet pas d’envisager de maintenir un enseignement  selon l’horaire normal.

Les écoles ne disposent pas d’assez de salles supplémentaires pour assurer à la fois la continuité de l’enseignement et le déroulement des épreuves orales, à l’écart  des perturbations de la vie scolaire normale.

Les calendriers de fin d’année scolaire placent les examens de fin d’année (compos) des classes 4-5-6 et les conseils des classes aussi tard que possible pour assurer le travail et l’assiduité jusqu’au dernier jour de classe. Pendant la période des oraux, les enseignants doivent aussi corriger les compos, introduire les notes des autres classes et assister après 17 heures aux conseils de classe. 

PROPOSITIONS
Il est proposé que le Conseil supérieur précise l’annexe IV du Règlement général des Ecoles européennes en y introduisant sa décision de janvier 2007 comme suit:
L’année scolaire débute le 7 septembre ou aux environs de cette date et toutes les écoles commencent à cette date.
Elle doit comporter 180 jours de cours pour les élèves (181 les années bissextiles).

La possibilité est accordée aux directeurs des écoles de suspendre les cours au cycle secondaire pendant les jours nécessaires pour les épreuves orales du Baccalauréat européen en fin d’année scolaire, tels qu’ils figurent chaque année dans le Mémorandum concernant le Baccalauréat européen établi par le Secrétariat général et approuvé par le Conseil supérieur.
AVIS DU COMITE PEDAGOGIQUE MIXTE

Lors de sa réunion des 6, 7 et 8 octobre 2010, le Comité pédagogique mixte a pris connaissance du document « Durée de l’année scolaire dans les écoles européennes » 2010-D-173-fr-2.

Les parents et la Commission n’ont pas accepté la proposition figurant à la page 4 du présent document (voir ci-dessus). 

Le Comité pédagogique mixte n’étant pas parvenu à un consensus sur la question propose de s’en tenir aux décisions en vigueur.

S’agissant de l’annexe IV du Règlement général, le Comité pédagogique mixte porte à la connaissance du Comité budgétaire, pour son information, le document sur la « Durée de l’année scolaire dans les écoles européennes » 2010-D-173-fr-3 et lui recommande d’inviter le Conseil supérieur à prendre position sur la question.
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Rapport du Groupe de travail « Heures de cours perdues pendant les oraux du Baccalauréat européen ». 

Conseil supérieur des Ecoles européennes

Réunion des 30 et 31 janvier 2007 à Bruxelles
1/ Historique 
A la suite du Rapport du Groupe de travail sur le remplacement des enseignants, présenté au Conseil supérieur d’avril 2005 à Mondorf, le Conseil supérieur a approuvé la proposition de création d’un groupe de travail chargé d’examiner la quantité de temps d’enseignement perdu en raison de l’organisation du Baccalauréat européen et de proposer des solutions.  Cette création a été motivée par le constat du nombre important d’heures de cours qui ne sont pas données dans le cycle secondaire à cette période. De ce point de vue, cela constitue un problème tant pour les Ecoles tenues de respecter le Règlement général régissant l’année scolaire, que pour les parents, contraints à chercher des solutions pour leurs enfants pendant cette même période.  

Les cours étant assurés normalement pendant les écrits du Baccalauréat, le Groupe de travail s’est concentré sur la seule période des oraux.

Le Groupe de travail, qui s’est réuni à Bruxelles le 29 septembre 2006, était composé de :
Mme R. CHRISTMANN

  Secrétaire général adjoint des Écoles européennes
M. M. REULAND


  Inspecteur du cycle secondaire
Mme M. POZNANOVIC-JEZERSEK
  Inspectrice du cycle secondaire
M. H. FEIX



  Directeur 

Mme P. VASSILACOU

  Directrice adjointe du cycle secondaire

Mme I. DEBILLY


  C.D.P.

Un représentant d’Interparents avait été invité à participer à cette réunion, mais n’a pas été en mesure de le faire. 
2/ Etat des lieux

Une enquête, réalisée en juillet 2006, a permis de dresser un état des lieux, dont les résultats sont les suivants : 

a) La taille des écoles est le critère qui détermine aussi bien la date de fin des cours
 que la façon de gérer la période qui s’étend entre la fin des cours et la date de proclamation des résultats du Baccalauréat. 

Dans toutes les écoles il n’y a pas eu de cours pendant les oraux du Baccalauréat. Dans les petites et moyennes écoles, la durée des oraux varie de 3 à 5 jours, tandis que dans les grandes écoles cette durée est de 6 à 10 jours pour celle qui compte le plus de candidats. Le pourcentage de jours sans cours du fait des oraux varie ainsi de 1,6 % à 5,5% selon la taille des écoles.

b) Des activités de remplacement ont été proposées, telles que :

- activités sportives

- excursions

- voyages de classe

- stages en entreprise ou en association en 5ème année et parfois en 6ème.

c) Selon la taille des écoles, les élèves ont participé avec plus ou moins d’assiduité à ces activités, le taux d’absentéisme pouvant aller jusqu’à 60 voire 80 % dans les grandes écoles, ce qui engendre des problèmes de sécurité, l’école n’étant pas en mesure d’assurer le contrôle des absences et donc d’assumer ses responsabilités à l’égard des parents.

d) Il est à noter que certaines écoles n’organisent pas d’activités de remplacement d’un commun accord entre la Direction de l’école et les parents.

3/ Réflexions
Le Groupe de travail s’est tout d’abord interrogé sur les raisons pour lesquelles les cours n’étaient pas donnés pendant les oraux du Baccalauréat et a constaté que :

1. un grand nombre d’enseignants, étant à la fois examinateurs, ne peuvent assurer leurs cours et il n’est pas possible d’organiser autant de remplacements,

2. la présence des élèves dans l’école poserait des problèmes de disponibilité des locaux pour les oraux du Baccalauréat et serait une source de bruit gênant l’organisation des épreuves dans de bonnes conditions pour les candidats,

3. dès que les Conseils de classe ont eu lieu, les élèves ne montrent plus beaucoup d’intérêt à suivre les cours. Or, compte tenu du très grand nombre de Conseils de classe à gérer dans les grandes écoles, en dehors des heures de cours et des examens oraux, les Conseils de classe des 1ère à 3ème années doivent nécessairement être organisés avant le début des oraux, afin que tous les professeurs puissent être présents. L’expérience de maintien de cours menée dans une grande école pendant 3 jours en 2005 n’a pas été concluante compte tenu du nombre très élevé d’absences.

Face à ces contraintes et à ces constatations, le Groupe a envisagé plusieurs solutions.

La première serait de modifier le calendrier du Baccalauréat en retardant sa date et en l’organisant en dehors de l’année scolaire.

Le Groupe a remarqué que se poserait alors le problème de l’inscription des candidats dans les universités de certains Etats membres où la clôture des inscriptions se fait très tôt en juillet. De plus, les épreuves du Baccalauréat faisant partie intégrante de l’année scolaire, cela signifierait aussi un allongement du temps de travail des enseignants non prévu par leur statut.

Une solution intermédiaire serait de condenser la période des oraux sur trois jours dans les grandes écoles.

Cette approche présente néanmoins plusieurs inconvénients, dont la nécessité de recruter davantage d’examinateurs externes, à un moment où beaucoup de professeurs sont occupés par les examens de leur propre pays et ne sont pas disponibles, ainsi que le coût supplémentaire engendré, notamment au niveau du nombre de déplacements. Par ailleurs, les enseignants en charge de plusieurs classes et/ou matières, qui doivent par conséquent interroger  beaucoup de candidats, pourraient difficilement le faire dans une période aussi courte.

4/ Conclusions
Après discussion, le Groupe de travail a conclu que les Ecoles sont tenues non seulement de dispenser un enseignement aux élèves mais aussi de les évaluer, le temps nécessaire pour l’évaluation faisant partie de l’année scolaire.  Les oraux du Baccalauréat constituent une forme d’évaluation spécifique qui exige la disponibilité de nombreux professeurs ainsi qu’une organisation et des conditions matérielles pour les candidats, qui ne permettent pas la continuation des cours pour les autres élèves du cycle secondaire.

Toutefois, les Ecoles sont censées accueillir les élèves jusqu’à la fin de l’année scolaire, mais pas nécessairement dans le cadre des cours classiques professeurs - élèves.

5/ Propositions
Sur base de ces conclusions, le Groupe de travail propose au Conseil supérieur : 

1. d’un point de vue formel,

d’accorder aux écoles la possibilité de suspendre les cours au cycle secondaire pendant les jours nécessaires pour les épreuves orales du Baccalauréat en fin d’année scolaire, tels qu’ils figurent chaque année dans le Memorandum concernant le Baccalauréat européen établi par le Secrétariat général et approuvé par le Conseil supérieur,

2. d’un point de vue de l’organisation pratique pendant la période des oraux du Baccalauréat,

de recommander aux écoles :

a) d’accroître les stages en entreprise en 5ème et 6ème années en fin d’année scolaire,

b) de prévoir l’organisation des activités de remplacement assez longtemps à l’avance afin d’améliorer la qualité de l’offre et de les rendre, si nécessaire, obligatoires, pour ceux qui s’y inscrivent afin d’éviter l’absentéisme et les problèmes de sécurité.

Le Conseil supérieur est invité à approuver les propositions ci-dessus.

Avis du Comité pédagogique secondaire

Le Comité pédagogique secondaire a pris connaissance du rapport du Groupe de travail et discuté ses propositions. La première proposition a été modifiée suite à la demande des Parents. Les propositions figurant dans le présent document ont reçu l’accord du Comité pédagogique secondaire.
Annexe

	Ecole
	Dates

des épreuves orales du Baccalauréat européen 2006


	Dates 

de fin des cours

du secondaire en 2006
	Jours d’enseignement perdus 

	Alicante 
	5, 6 et 7 juillet
Proclamation : 

Samedi 8 juillet
	Mardi 4 juillet 

avec bulletins *


	3 jours

	Bergen

	4, 5 et 6 juillet (matin)
Proclamation : Vendredi 7 juillet
	Lundi 3 juillet.
	4 jours

	Bruxelles I
	29, 30 juin, 
3, 4, 5, 6 et 7 juillet
Proclamation : 

Samedi 8 juillet
	Mercredi 28 juin 

avec bulletins


	7 jours

	Bruxelles II
	28, 29, 30 juin, 
3, 4, 5 et 6 juillet
Proclamation : 

Samedi 8 juillet
	Mardi 27 juin (1 à 6) 

+ activités sportives 

du 28 au 30 juin
	7 jours

	Bruxelles III

	28, 29, 30 juin, 
3 et 4 juillet 
Proclamation : Mercredi 5 juillet
	Mardi 27 juin avec bulletins (1 à 6)
	5 jours

	Culham
	4, 5 et 6 juillet
Proclamation : Vendredi 7 juillet
	Lundi 3 juillet
	4 jours

	Frankfurt
	4, 5 et 6 juillet (matin)
Proclamation : 

Vendredi 7 juillet
	Lundi 3 juillet (1 à 6) 

+ activités sportives et culturelles jusqu’au 7 juillet 
	4 jours

	Karlsruhe
	4, 5, 6 et 
7 juillet (matin)
Proclamation : 

Samedi 8 juillet
	Lundi 3 juillet (1 à 6)
	4 jours

	Luxembourg I
	26, 27, 28, 29, 30 juin, 3, 4, 5, 6 et 
7 juillet (matin)
Proclamation : 

Samedi 8 juillet
	Jeudi 22 juin (1 à 6)

[vendredi 23 juin férié] 
	10 jours

	Mol
	3, 4, 5 et 6 juillet
Proclamation : 

Samedi 8 juillet
	Mercredi 28 juin
	7 jours

	München
	3, 4, 5, 6 et 7 juillet
Proclamation : 

Samedi 8 juillet
	Vendredi 30 juin avec bulletins (1-2-3-4)

Vendredi 7 juillet (5-6)
	5 jours

	Varese

	4, 5, 6 et 7 juillet
Proclamation : 

Samedi 8 juillet
	Lundi 3 juillet : 1 à 6

Vendredi 7 juillet : 7ème
	4 jours


* A noter que les stages pour les 5ème ont commencé le lundi 26 juin et durent deux semaines.
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	Ecoles Européennes

Bureau du Secrétaire général


Bruxelles, le 15 février 2010

Monsieur M-U MORICCA

Directeur

Ressources humaines et sécurité 

Commission européenne

MO34 - 1/125

n/réf. 2010-L-302 RCH/jg
v/réf. hr.dg.e.2(2010)53012

Objet : Durée de l’année scolaire dans les écoles européennes 

Monsieur le Directeur,

J’accuse réception de votre lettre du 4 février  2010 concernant la durée de l’année scolaire dans les écoles européennes.

Il s’agit d’une question délicate qui a déjà fait l’objet de nombreuses discussions ces dernières années.

Dans les conclusions et les propositions d’un groupe de travail qui s’est penché sur cette question dans le contexte du  remplacement des professeurs absents, il a été admis que les examens faisaient partie de l’année scolaire. Il en découle naturellement que ces derniers exigeant l’intervention de nombreux professeurs et une organisation lourde, les 180 jours de cours ne peuvent être assurés aux élèves du secondaire, le nombre de jours sans cours dépendant du nombre de jours nécessaires pour les oraux du Baccalauréat.

Lors de la révision du Règlement général en 2005  il n’a toutefois pas été admis que l’annexe IV « Règlement  concernant l’année scolaire » soit modifiée en ce sens et la mention d’une durée de 180 jours de cours pour les élèves a été maintenue. Ainsi, le texte réglementaire et la réalité dans les écoles se trouvent être en contradiction.

Vous souhaitez que la question soit portée à l’ordre du jour du Conseil supérieur  d’avril prochain. S’agissant d’un sujet particulièrement sensible, et pour des raisons de transparence, il ne me paraît pas possible de soumettre une proposition au Conseil supérieur sans une discussion préalable au sein du Comité pédagogique mixte. Un document sera donc établi pour la prochaine réunion de ce comité qui aura lieu en octobre.

Je vous prie d’agréer, Monsieur le Directeur, l’expression de ma considération distinguée.

(sig) Renée CHRISTMANN

Secrétaire général

Copie : 

- M. H. Feix – Secrétaire général adjoint 

- Mme Chr. Bardoux – Chef d’unité DG « Ecoles européennes »

- Mme M. Soder Higgins 
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� Décisions de la réunion du Conseil supérieur des  30 et 31 janvier 2007 (2007-D-282-fr-1)


� Voir en annexe le calendrier 2006 des Ecoles
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