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MATERNEL : DEMANDE DU CONSEIL D'INSPECTION MATERNEL ET PRIMAIRE AU CONSEIL SUPERIEUR

COMITE ADMINISTRATIF ET FINANCIER

Réunion des 13 et 14 décembre 2007 – BSGEE

AVIS DU CONSEIL D’INSPECTION MATERNEL ET PRIMAIRE ET AVIS DU COMITE PEDAGOGIQUE MATERNEL ET PRIMAIRE

Le Conseil d’inspection maternel et primaire a pris connaissance du document faisant une demande de mandat au Conseil supérieur en ce qui concerne la rédaction d’un nouveau document sur l’harmonisation de l’enseignement au cycle maternel. Le Conseil d’inspection soutient pleinement la proposition faite dans le document et recommande au Comité Administratif et Financier ainsi qu’au Conseil supérieur son approbation.

Lors de la réunion du Comité pédagogique maternel et primaire, la Présidente du Conseil d’inspection maternel et primaire a présenté oralement le document ainsi que son objectif premier. Le Comité pédagogique maternel et primaire soutient pleinement cette initiative et encourage le Comité Administratif et Financier ainsi que le Conseil supérieur  de prendre une décision positive à l’égard de cette proposition.

Remarque : Une fiche financière sera distribuée ultérieurement.

DEMANDE DU CONSEIL D'INSPECTION MATERNEL  ET PRIMAIRE AU CONSEIL SUPERIEUR

INTRODUCTION

Le document de base actuel de l’Enseignement maternel (1999-D-132) date de 1999. Ces dernières années, de nombreux travaux de recherche fondamentale et autres initiatives ont été consacrés à la petite enfance ainsi qu’à l’apprentissage chez le très jeune enfant et son développement. Aujourd’hui, le cycle d’enseignement consacré à la petite enfance est considéré comme tout aussi important que n’importe quel autre. Ces constats éclairent d’un jour nouveau l’enseignement et l’apprentissage au cycle maternel dans les Ecoles européennes et leur attribuent une importance accrue.

Le document actuel ne traduit que jusqu’à un certain point la sensibilisation accrue, l’évolution des idées, le développement des connaissances et l’intérêt politique pour l’éducation de la petite enfance. L’évolution de la situation au sein des Etats membres, désormais au nombre de 27,  renforce encore le défi que constitue la mise à disposition d’une offre d’enseignement de pointe pour la petite enfance. Afin de développer encore l’enseignement à la petite enfance au sein du système des Ecoles européennes et de l’y harmoniser, il apparaît donc qu’un nouveau document s’impose.

LE DOCUMENT DEVRAIT ABORDER UNE SERIE DE THEMATIQUES CLES PARMI LESQUELLES :

· L’enfant en tant qu’apprenant individuel – respect du développement neuropsychologique de l’enfant ;

· Comment l’enfant apprend-il à divers âges ?

· De quoi est capable l’enfant en termes d’apprentissage ou de réalisations à divers âges ?

· Qu’est-ce que l’enfant doit apprendre (compétences scolaires et/ou/vs compétences clés) ?

· Quel est le rôle du jeu dans le processus d’apprentissage ?

· L’apprentissage en tant que concept holistique (compétences clés vs apprentissage d’une matière) ;

· La question des langues (contexte plurilingue et multiculturel que connaissent beaucoup d’enfants) ;

· Approche harmonisée de la préparation à l’apprentissage de la lecture/écriture et de l’arithmétique ;

· Intervention précoce réussie et stratégies de soutien/accompagnement ;

· Transition réussie vers le cycle primaire ;

· Partenariat systématique et constructif entre l’école et les parents ;

· Cadre d’apprentissage stimulant et enrichissant ;

· Evaluation / appréciation des élèves ;

· Importance de l’assiduité ;

· Méthodes d’enseignement à la petite enfance ;

· Qualification et formation continuée des enseignants.

PROPOSITION

Le Conseil d'inspection maternel et primaire demande au Conseil supérieur d’accorder un mandat de deux ans pour mettre sur pied un groupe de travail équilibré réunissant des experts chargés de rédiger de nouvelles lignes directrices pour le cycle maternel, y compris le programme d’enseignement à la petite enfance dans les Ecoles européennes.

 Le groupe de travail préliminaire demande également l’autorisation d’organiser un symposium consacré aux derniers résultats de la recherche sur le développement et l’éducation de la petite enfance. Le programme de ce symposium devant servir de base à la suite des travaux devrait proposer aux enseignants, Directeurs adjoints, Directeurs et Inspecteurs impliqués dans l’enseignement maternel des exposés d’experts, spécialistes entre autres de la neuropsychologie, portant sur la recherche consacrée à la petite enfance.
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