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Lignes directrices pour l’évaluation des performances des chargés de cours 

Proposées par le groupe de travail ‘Evaluation’ 

(Mandat : Evaluation des enseignants de manière individuelle et proposition d’évaluation des performances de chargés de cours – juin 2007) 

Le groupe de travail s’est penché sur les possibilités et la faisabilité d’un système de contrôle de qualité des performances d’une grande partie des enseignants recrutés localement, ceci n’étant pas encore explicitement inclus dans les textes officiels des Ecoles européennes. 

A l’aide de cas concrets, le groupe de travail a élaboré un mode de travail  qui devrait permettre de contribuer au développement et à l’assurance de la qualité de l’enseignement dans les Ecoles européennes.  

Des lignes directrices sont proposées dans le respect :

· des situations statutaires actuellement en vigueur dans les Ecoles européennes ;

· dans le respect des textes existants sur le développement et l’assurance de la qualité au sein des Ecoles européennes ;

· dans le respect des législations nationales en vigueur pour le personnel recruté sur place ;

· dans le respect de l’autonomie et de la responsabilité des directeurs des Ecoles européennes.  

Le texte présenté reprend en grande partie des extraits de documents existants. Les propositions avancées par le groupe de travail sont imprimées en italique. 

Evaluation des chargés de cours

I. Introduction

Le document ‘Développement et assurance de la qualité au sein des Ecoles européennes’
 distingue dix domaines généraux d’évaluation de la qualité de l’enseignement dans les Ecoles européennes. Le dernier domaine ‘Evaluation’ comporte 3 critères :

· politique et méthode d’évaluation du travail des élèves ;

· évaluation des enseignants ;

· auto-évaluation. 

Pour le deuxième critère concernant l’évaluation des enseignants, l’indicateur suivant est formulé : 

‘Les évaluations statutaires donnent lieu à des rapports détaillés bien rédigés selon la compétence, l’efficacité et le comportement de chaque enseignant. Ceux-ci ont reçu l’accord de l’Inspecteur, du Directeur et de l’enseignant concerné. Ces rapports sont soigneusement conservés dans les dossiers des enseignants.’ (2000-D-264-fr-2)

En ce moment, les évaluations statutaires des enseignants ne concernent  que les enseignants détachés. 
 Il est vrai que le Statut des Ecoles européennes prévoit comme personnel enseignant de base les enseignants détachés. Cependant, outre ce personnel de base, le Directeur peut recruter des chargés de cours pour parer à certaines situations
. Or, le Statut des chargés de cours des Ecoles européennes ne prévoit pas d’article concernant l’évaluation de cette catégorie du personnel enseignant.  

Actuellement, environ un quart de l’enseignement dans les Ecoles européennes est assuré par des chargés de cours. Il est donc souhaitable que des lignes directrices pour l’évaluation de cette catégorie du corps enseignant soient établies. Le présent document ne traitera qu’une partie des chargés de cours, notamment des chargés de cours recrutés pour parer aux situations suivantes :

· occupation d’un poste prévu à l’organigramme (budget) mais pour lequel le pays concerné n’a pour diverses raisons, pas encore détaché un enseignant

· prise en charge de cours non assumés par des enseignants détachés et dont le nombre n’est pas assez élevé pour justifier la création d’un poste

· faire face à des situations imprévisibles lors de l’établissement du budget (dédoublement de classes, dédoublement de groupes, etc…) (2008-D-465-fr-1).

II. Critères pédagogiques

En ce qui concerne le domaine général d’évaluation ‘Enseignement’, le document de référence sur le développement et l’assurance de la qualité, définit les mêmes critères et indicateurs pour les enseignants détachés et les enseignants recrutés sur place. Ceci implique un principe d’égalité dans l’évaluation de tout le personnel enseignant aux Ecoles européennes au regard des critères pédagogiques. (2000-D-264-fr-2)

III. Rythme et responsabilité

A. Période probatoire

1. Enseignant détaché

Le recrutement et la désignation de l’enseignant détaché sont effectués par l’autorité publique compétente. 

Avant de pouvoir être confirmé dans ses fonctions, l’enseignant détaché est tenu d’effectuer une période probatoire qui prend fin à l’issue de la deuxième année scolaire suivant sa prise de fonction. Un rapport, portant  sur les aptitudes de l’intéressé à s’acquitter des attributions que comportent ses fonctions ainsi que sur son intégration dans la communauté pédagogique est établi et envoyé au Bureau du Secrétaire général. Sur base du rapport, le Secrétaire général notifie au membre du personnel concerné la décision de le confirmer ou non dans ses fonctions. Le rapport est rédigé tant par l’Inspecteur national que par le Directeur de l’Ecole. En cas de désaccord, le rapport de l’ Inspecteur national est prépondérant. (2008-D-485-fr-2)

En cas d’inaptitude manifeste de l’intéressé un rapport peut être établi à tout moment de la période probatoire. Pour le personnel qui n’a pas fait preuve des qualités professionnelles suffisantes pour être confirmé, il est mis fin au détachement (2008-D-485-fr-2).

2. Enseignant chargé de cours

Le recrutement et l’engagement de l’enseignant chargé de cours sont effectués par le Directeur
. Celui-ci consulte l’Inspecteur national (ou un Inspecteur  appartenant à la même communauté linguistique que le chargé de cours) afin de vérifier les qualifications du chargé de cours (procédure écrite électronique). Les candidats doivent posséder les titres requis pour enseigner dans les cycles respectifs les matières pour lesquelles ils seront engagés.
 (2008-D-465-fr-1).  Si tel est le cas, le Directeur signe un contrat de travail (selon la législation du pays siège de l’école) avec l’enseignant chargé de cours (2008-D-465-fr-1). L’enseignant chargé de cours ne peut entrer en service avant la signature du contrat.

Avant la fin de la période probatoire (qui peut varier selon les différentes législations nationales) le Directeur  visite la/les classe(s) du chargé de cours. L’inspecteur ayant fourni la vérification des qualifications de l’enseignant chargé de cours, prend – si cela lui semble opportun-  l’initiative de visiter (ou  demande de faire visiter par un collègue) la/les classe(s) de l’enseignant chargé de cours pendant cette période probatoire.  Pour le niveau de l’enseignement secondaire il est souhaitable que  cette visite puisse  également être effectuée par l’Inspecteur responsable de la matière enseignée. 

En cas d’inaptitude manifeste de l’enseignant chargé de cours le Directeur met fin au contrat. 

B. Renouvellement du contrat

1. Enseignant détaché

A l’issue de la période probatoire le membre du personnel enseignant et de surveillance pour lequel une décision de confirmation a été prise, voit son détachement prolongé, pour une période de trois ans, réduite le cas échéant d’un allongement de la période probatoire et renouvelable une fois pour une période de quatre ans. (2008-D-485-fr-2)

2. Enseignant chargé de cours

a. Contrat à durée limitée

En principe, l’enseignant chargé de cours est engagé pour une durée limitée (un an). Avant de renouveler le contrat après un an, le Directeur établit un rapport, portant ‘ sur les aptitudes de l’intéressé à s’acquitter des attributions que comportent ses fonctions ainsi que sur son intégration dans la communauté pédagogique’ (2008-D-485-fr-2). Ce rapport correspond de préférence au rapport destiné aux enseignants détachés.  Il peut être adapté aux circonstances et au contenu du contrat de travail.

Le rapport est rédigé par le Directeur de l’Ecole. Si l’enseignant chargé de cours a été visité et évalué par un Inspecteur, ce dernier en fait un rapport qui sera intégré dans le rapport du Directeur de l’Ecole. 

Le Directeur notifie à l’enseignant chargé de cours la cessation ou le renouvellement du contrat. Si le contrat est renouvelé malgré une évaluation négative par l’Inspecteur, le Directeur en fait un rapport motivé au Conseil d’Administration et au Président du Conseil d’Inspection.  

b. Contrat à durée illimitée

Selon la législation nationale du pays siège de l’Ecole, le contrat à durée limitée peut être renouvelé un certain nombre de fois avant de passer au contrat à durée illimitée.  Le Directeur s’informe des délais à respecter pour la cessation du contrat (préavis) à durée illimitée. 

Au début de l’année scolaire concernée, il en informe  l’Inspecteur national (ou un Inspecteur  appartenant à la même communauté linguistique) ou et aussi pour le niveau secondaire, si souhaitable, l’Inspecteur de la matière enseignée. 

Dans les délais convenus, le Directeur établit avec l’ Inspecteur un rapport d’évaluation du même type que celui mis en place pour les enseignants détachés. 

Le Directeur notifie à l’enseignant chargé de cours la cessation du contrat. Si le contrat est continué malgré une évaluation négative de l’Inspecteur, le Directeur en fait un rapport motivé au Conseil d’Administration et au Président du Conseil d’Inspection.  

C. Lignes directrices

Bien que le Statut des chargés de cours des Ecoles européennes ne prévoie pas d’article sur l’évaluation du personnel enseignant, il est possible de répondre à ce besoin en respectant les lignes directrices mentionnées ci-dessus. 

Le Directeur prend toute la responsabilité du recrutement, de l’engagement, de l’évaluation et de la carrière de l’enseignant chargé de cours dans l’Ecole européenne. Aux moments clés les inspecteurs concernés l’assisteront dans cette tâche afin d’assurer la qualité de tout l’enseignement dans les Ecoles européennes.  

D. Développement de la qualité de l’enseignement 

A part l’évaluation (formelle), il existe d’autres instruments pour développer la qualité de l’enseignement fourni par les enseignants chargés de cours. Après le passage au contrat à durée illimitée, il est souhaitable que les enseignants chargés de cours profitent au même degré que les enseignants détachés, de toutes les mesures qui visent le développement professionnel du corps enseignant dans les Ecoles européennes. Parmi d’autres les dispositions suivantes du Statut du Personnel détaché des EE sont appliquées aux enseignants recrutés par le Directeur (2008-D-465-fr-1):

Article  14

L’École facilite le PERFECTIONNEMENT PROFESSIONNEL du personnel, organisé par le Conseil d’inspection, dans la mesure où ce perfectionnement est compatible avec les exigences du bon fonctionnement de l’École. Il est souhaitable que ce perfectionnement soit aussi conforme aux intérêts du personnel, en particulier en vue de sa réintégration ultérieure dans son pays d’origine.

(…) (2008-D-485-fr-2)
Article  22

1) Tout membre du personnel

a) en fonction dans les Écoles, est soumis à l’autorité hiérarchique du Directeur pour tout ce

qui concerne le fonctionnement interne, et à l’autorité de son Inspecteur national pour ce

qui concerne l’évaluation pédagogique,

(…) (2008-D-485-fr-2)

Article 63

1. Le membre du personnel voyageant nanti d'un ordre de mission a droit au remboursement des frais de transport et aux indemnités journalières dans les conditions prévues ci-après.

(…) (2008-D-485-fr-2)

� 2000-D-264-fr-2 Développement et assurance de la qualité au sein des Ecoles européennes


� 2008-D-485-fr-2 Statut du Personnel détaché des Ecoles européennes Titre III, chapitre III.  


� 2008-D-465-fr-1 Statut des chargés de cours des Ecoles européennes recrutés après le 31 août 1994, P.2/6 :


a) 	Enseignement de la religion


Occupation d’un poste prévu à l’organigramme (budget) mais pour lequel le pays concerné n’a pour diverses raisons, pas encore détaché un enseignant. 


Prise en charge de cours non assumés par des enseignants détachés et dont le nombre n’est pas assez élevé pour justifier la création d’un poste. 


Faire face à des situations imprévisibles lors de l’établissement du budget (dédoublement de classes, dédoublement de groupes, etc…)


Remplacement temporaire d’enseignants détachés ou de chargés de cours absents





� Communication au lecteur : les nouvelles propositions formulées par le groupe de travail sont imprimées en italique.  


� Dans la pratique le Directeur-adjoint est souvent mandaté par le Directeur pour effectuer un certain nombre de tâches comme le recrutement, la consultation de l’inspecteur, la visite des classes, l’évaluation et la rédaction des rapports. 


� Annuellement, le Directeur fait rapport sur les conditions de l’engagement au Conseil d’Administration et au Président du Conseil d’Inspection. Il communique la liste reprenant les noms, les qualifications et les attributions des chargés de cours. (2008-D-465-fr-1)
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