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Conseil supérieur des Ecoles européennes
Réunion des 20 et 21 janvier 2009
INTRODUCTION D’UN CERTIFICAT DELIVRE AU TERME DE TROIS ANNEES D’ETUDES ET DE CINQ ANNEES D’ETUDES DU LATIN : ATTESTATION DE „LATINUM EUROPAEUM“
1. LES FAITS

L’on ne note malheureusement pas encore dans la plupart des Ecoles européennes le remarquable regain d’intérêt que suscite manifestement le cours de latin ces dernières années, en particulier aux Pays-Bas, en Belgique et en Allemagne.

Dans le but de remédier à la désolation – si l’on ose dire – que connaît le cours de latin aux Ecoles européennes, il est urgent d’aider le latin. Il a besoin de se voir attribuer une place solide en tant que fondement central d’une formation européenne consciente de ses traditions et de ses valeurs. Sinon, il est à craindre que dans quelques années, le cours de latin disparaisse de l’éventail des matières proposé au choix des élèves des Ecoles européennes.

Toutes les Ecoles européennes sont situées sur le territoire de l’Empire romain. Il est donc naturel de se préoccuper de cette langue de base commune de notre culture européenne et de veiller à son intégration dans un système scolaire tel que celui des Ecoles européennes, dont le but est d’unir tradition et modernité.
Ces dernières années, étudier le latin aux Ecoles européennes est devenu quelque chose de spécial. Il en résulte que les élèves des Ecoles européennes (à l’exception des élèves allemands, qui ont droit à un diplôme distinct pour les universités) ne disposent d’aucune certification particulière attestant de cette qualification. Il semble donc souhaitable que les résultats particuliers obtenus dans l’apprentissage de cette langue commune européenne soient confirmés par un certificat. Nous espérons que cette possibilité constituera non seulement une aide psychologique en faveur du cours de latin mais qu’elle apportera aussi une aide significative aux élèves qui souhaitent prouver leurs connaissances par le truchement d’un document officiel

Afin de délivrer une attestation des résultats obtenus par les élèves de toutes les sections linguistiques qui ont suivi le cours de latin aux Ecoles européennes, il conviendrait de créer le certificat d’un

LATINUM EUROPAEUM

que recevront les élèves de toutes les sections et qui sera délivré par leur Ecole, à condition qu’ils aient suivi le cours de latin pendant au moins 3 ans (de la 3e à la 5e année dans une Ecole européenne).

Le certificat d’un

LATINUM EUROPAEUM SUPERIUS sera délivré aux élèves au terme de cinq années d’études du latin, c’est-à-dire à condition qu’ils aient suivi le cours de latin en option dispensé aux Ecoles européennes en 6e ou en 7e année, jusqu’au baccalauréat.

2.
PROPOSITION

Au terme de trois années d’études de latin, en 5e année, les élèves qui ont suivi avec succès le cours de latin (avec une note du bulletin de fin d’année de minimum 6/10), à condition qu’ils aient passé un examen écrit et un examen oral, reçoivent le certificat d’un „Latinum Europaeum“ qui leur est remis en même temps que le bulletin de fin d’année.

L’épreuve écrite remplace le dernier travail de classe de 5e année. A cet effet, les inspecteurs compétents sélectionnent au niveau central une épreuve d’examen à laquelle seront soumis simultanément les élèves concernés de toutes les Ecoles européennes. Il s’agira d’un texte en prose de 90 mots environ, le temps imparti pour l’épreuve sera de 90 minutes. L’utilisation d’un dictionnaire bilingue est autorisée.

L’évaluation de cet examen sera confiée au professeur de latin de la classe. Un deuxième latiniste appartenant au corps professoral de la même Ecole sera chargé de la relecture.

L’épreuve orale sera menée par le professeur de la classe, secondé par un autre professeur qui enseigne le latin dans la même Ecole.

La durée de l’épreuve orale est de 20 minutes (remise du texte d’examen et attribution de la note comprises). Un temps de préparation de près de 15 minutes est prévu. Le texte d’examen à traiter consistera en un texte latin de 50 mots environ.
La partie écrite de l’examen et la partie orale comptent chacune pour 50 %. Le résultat de cet examen écrit/oral est comptabilisé en note B.

Au terme de la cinquième année d’études de latin, en 7e année, les élèves qui ont terminé avec succès le cours de latin reçoivent le certificat d’un „Latinum Europaeum Superius“ qui leur est remis avec le diplôme du baccalauréat, à condition que la note du baccalauréat obtenue en latin soit de 6/10 minimum. 

Les deux types de certificats seront soumis pour expertise à l’organisation „Euroclassica“. L’objectif est d’obtenir la reconnaissance par „Euroclassica“ de l’équivalence de ces certificats avec ceux déjà délivrés en Europe.
L’introduction de ces certificats en complément des règlements existants n’implique aucun coût.
AVIS DU COMITE PEDAGOGIQUE SECONDAIRE
Le Comité pédagogique secondaire a pris connaissance du projet d’introduction du certificat « LATINUM EUROPAEUM » attestant le niveau requis après trois années d’études et du certificat « LATINUM EUROPAEUM SUPERIUS » attestant le niveau requis après cinq années d’études de l’enseignement du latin, et recommande son approbation au Conseil supérieur.
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