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Varese,  14th May 2004






Varese, le 18 octobre 2007

Mme Renée CHRISTMANN

Secrétaire générale du

Conseil Supérieur des

Ecoles Européennes

Par  courriel

Chère Madame CHRISTMANN,

Je tiens à vous informer que le personnel administratif et de service des Ecoles Européennes s’inquiète beaucoup sur l’application du statut qui vient d’être approuvé à l’unanimité au mois d’avril. 

D’abord la question que DG ADMIN propose unilatéralement d’apporter une modification à l’interprétation de l’art. 25 qui, comme vous le savez, est le pilier sur lequel le consensus du PAS des différentes écoles a été construit. Toute modification sans accord préalable du personnel, nous la considérons une attaque au personnel même et de ce fait nous allons défendre les intérêts du personnel dans toutes les manières possibles y compris devant la Cour de Justice Européenne (aux termes de l’art. 26 de la Convention). Nous ne pouvons pas l’accepter : aujourd’hui c’est l’article 25, demain ce sera l’article 19 etc. 

 En outre, les collègues des écoles bruxelloises m’ont informé des débats que les représentants de la DG ADMIN ont entamé dans les différents Conseils d’Administration au sujet de l’application du Statut au personnel déjà sur place.  Comme résultat le personnel est en révolte,  dégoûté qu’après toutes ces années de débats il soit traité d’une telle façon. Il était évident que l’approbation du Statut aurait amené à des coûts supplémentaires mais, vous me le permettez Madame la Secrétaire générale, ce n’est pas avec le PAS que la Commission fera des épargnes substantielles sur le budget des écoles. 

Désormais l’approbation du Statut a bien mis en évidence la nécessité d’une vraie harmonisation des carrières et des traitements pour surmonter toute difficulté liée à son application. Le rapport du 10 juillet 1996 de la Cour des Comptes soulignait très clairement cette nécessité : maintenant c’est à la politique d’avoir le courage nécessaire !

Last but not least veuillez considérer cette lettre comme un préavis car nous pourront décider, dans notre prochaine réunion du 22 octobre, un blocage des écoles (et peut-être du Bureau aussi) pour les 23/24 octobre. J’ai déjà informé de nos intentions les Syndicats de la Commission (Union Syndicale et SFIE) auxquels la plupart du personnel PAS est affilié et je suppose qu’il y aura une réaction de leur part aussi.

Croyez-moi, Madame la Secrétaire générale,  je n’aurais jamais pensé qu’après le 17 avril 2007 nous serions arrivés à ce point. Tout ceci n’est pas sérieux et le personnel ne le mérite pas.

Je vous tiendrai au courant de nos décisions. Dans l’attente, veuillez agréer, Chère Madame Christmann, l’expression de mes sentiments les meilleurs.

Signé Daniela Pedroni

Présidente des Comités PAS 

Copie : Aux représentants PAS 


 Aux représentants des détachés


 M. André HECQ, S.F.I.E.


 M. Georges VLANDAS, US Commission
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